

在

习近平新时代中国特色社会主义思想

指引下

——新时代新作为新篇章

谢元政： 修建“致富路” 大力推进文化扶贫

谢元政是兴安县漠川乡保林村党支部书记，1996年上任的他，延续父亲这位老支书的工作传统，推动保林村修建水泥路，给村民的生活、生产带来便利。同时，他深知扶贫要先扶智，激发脱贫内生动力，谢元政筹得资金改善村小学，补齐文化基础设施建设短板，并开展送文化下乡活动，大力推进文化扶贫。

路通了

山里“好货”有了好销路

兴安县漠川乡保林村辖44个自然村，286户，1015人。过去，因为进山道路崎岖难行，保林村极为闭塞，村民经济收入成为“难题”，2015年被列为自治区级贫困村，贫困户共有11户43人。

要想富，先修路。谢元政的父亲在当村支书时，就带领村民修整村路。“以前的保林村不通公路，当时，村民普遍都会种植杉树，但因为路难走，山上的树木很难卖，造成了村子里整体比较贫困。村民要外出赶集时天不亮就要出发了，很晚才能回村。我父亲用了30年的时间，在有限的条件下，在村子里修通了一条很粗糙的公路，而第一辆进村的汽车走的就是这条路。”谢元政告诉记者，他当选保林村党支部书记后，修路也是他的首要工作。

2018年11月，总投资1200万元、长9.6公里、路基宽度6.5米的保林村通村四级公路扩建硬化工程竣工并投入使用。保林村通村公路的修建完工，标志着全县最后一条通行政村公路顺利完



在保林村的半山腰，村支书谢元政（左）在详细了解肖仁清的养蜂情况。

成，村民们到乡政府的时间从过去的近4个小时，缩短到现在的30分钟，大大方便了全村百姓的生产生活。

路通了，山里的“好货”有了好销路，村民种植的杉树就成了“宝藏”，有的村民一年的收入就能达到十万元。“土货”也成了热销商品，土猪、土鸡受到很多人的欢迎，不愁卖。村民肖仁清在谢元政的带领下，靠养蜂卖蜂蜜脱贫。每隔一段时间，谢元政就会到肖仁清那里去了解养蜂情况和蜂蜜

的产量，并成为肖仁清蜂蜜的第一推销人。“多亏了书记，让我的蜂蜜卖得好。”肖仁清说。

按照贫困村“八有一超”的脱贫标准，2014和2015年保林村分别脱贫5户23人，2016年脱贫5户17人，2018年脱贫1户3人。2018年，保林村已实现整村脱贫摘帽。

在产业发展助力贫困户脱贫的同时，保林村积极发展村集体经济，开种养合作社、入股公司，如今，每年村集体经济都有10万多元的收入。接下来，谢元政计划在村里大面积推广

黄金茶叶的种植，给村民们多一个赚钱的渠道。

建好保林村的“致富路”

扶贫必扶智，治贫先治愚。以前的保林村小学是铁皮棚子，教室破旧，设施简陋。谢元政深知这些孩子是保林村的未来，得给他们更好的读书环境。于是，在他的努力推动下，保林村小学获得了近百万元的支持资金。2019年，一栋两层的教学楼在群峰树木中耸立，旁边一条灰白色的水泥路在山中蜿蜒延伸，教学楼前还有1000平米的操场。如今，21名学生坐在崭新的教室里上课，学校还有了图书室，校园环境和学生的精神面貌都得到了很大提升。

此外，谢元政还充分发挥后盾单位桂林市文联丰富的文艺资源优势，多次邀请到市县文联开展赠春联、文艺辅导、文艺演出、文艺助学等各类文艺志愿服务和惠民进村活动。

“孩子是村子的希望，也是村子的未来。”谢元政说，在脱贫攻坚工作中，要注重“输血”与“造血”并重、坚持扶贫与扶智并举，不仅要让贫困户时时刻刻都感受到关怀与帮助，更是要使脱贫扶贫落到实处，打牢发展基础。“只要村里有需要，村民有需求，我将继续干下去，将村子里的绿水青山打造成村民的金山银山，建好保林村的‘致富路’。”

记者谭熙 文/摄

永福崇山村：打造田园综合体“六变”愿景成现实

本报讯（记者曾龙晖 通讯员王天惠）16日，“决战决胜走基层、总攻之势大采访”——千名记者一线行采访团来到永福县罗锦镇崇山村，该村正在进行步道硬化施工，预计一周能够建设完工。这条400米的步道，一端是崇山村古民居，另一端则是田园综合体的观景平台。这是该村探索“以旅兴农、以农促旅”的农旅结合新模式、构建崇山村“六变”美好愿景的载体。

崇山村是“十三五”贫困村，建档立卡贫困户有98户357人。依托拥有独特且保存较完整的清代古民居建筑群、优美的富硒田园风光和李氏“一门三进士，父子五登科”的深厚人文历史底蕴等优势资源，崇山村瞄准“以旅兴农保增收、以农促旅带脱贫”的农旅结合脱贫致富新模式，把拥有近400年历史的古民居群开发打造成旅游景区和独具魅力的田园综合体样板，走出了一条农旅融

合的“脱贫攻坚+乡村振兴”新道路。2019年底，该村累计脱贫95户350人，实现了整村脱贫摘帽。罗锦镇镇长张连峰告诉记者，希望通过农旅融合发展之路，让崇山村实现“六变”——资源变资产、资金变股金、农民变股东、村民变员工、农业变富业、农村变景区。

农闲季节，村民积极参与村项目建设，不仅能够解决就业增加收入，大家还收获了满满的获得感成就感幸福感。“村民参与崇山村的项目建设，每天能获得120元左右的收入，村民的老房子、土地出租给公司每年可获得租金。项目建成后，预计年游客量在30万人次以上，不仅能够极大带动特色农副产品销售，还能为村民创造更多就业岗位。”崇山村党总支副书记莫红日说。



随着项目建设不断推进，一个以生态为基础、文化为底蕴、农业为主体的田园综合体发展新画卷正缓缓铺开。

记者曾龙晖 摄

随着项目建设不断推进，一个以生态为基础、文化为底蕴、农业为主体的田园综合体发展新画卷正缓缓铺

开，越来越多的村民享受到了红利，崇山村“六变”的美好愿景正一步步从“蓝图”成为现实。

决战决胜走基层、总攻之势大采访——千名记者一线行